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ДРУ ГОЕ НА РА ДЖЭН НЕ
Указ вы зна чыў ар га ні за цый ныя 

і са цы яль на-эка на міч ныя асно вы 

дзей нас ці на та ры я та, на пад ста ве 

якіх на та ры у сы пра цу юць апош нія 

дзе сяць га доў. За гэ ты час у Бе ла-

ру сі ад бы ло ся амаль 15 міль ё наў 

на та ры яль ных дзе ян няў, што свед-

чыць пра знач ны ўнё сак ай чын-

на га на та ры я та ў фар мі ра ван не 

ста біль на га, ад зна чы ла На тал ля 

БА РЫ СЕН КА, стар шы ня Бе ла-

рус кай на та ры яль най па ла ты 

(БНП):

— На та ры ят Бе ла ру сі ча сам 

на зы ва юць ін сты ту там да су до-

ва га пра ва суд дзя, і нам вель мі 

важ на вы кон ваць гэ тую мі сію 

ад каз на, якас на і фар мі ра ваць 

та кую на та ры яль ную прак ты ку, 

вы ні кі якой не бу дуць па вя ліч-

ваць на груз ку на су до вую сіс-

тэ му.

Для ўдас ка на лен ня якас ці на-

та ры яль на га аб слу гоў ван ня пла-

ну ец ца раз віц цё сіс тэ мы бес пе ра-

рыў на га па вы шэн ня ква лі фі ка цыі 

на та ры у саў і ра бот ні каў на та ры я та 

для фар мі ра ван ня моц на га кад ра-

ва га па тэн цы я лу. Каб за ма ца ваць 

ве ды, па він на ўка ра ніц ца сіс тэ ма 

фар мі ра ван ня парт фе ля ве даў, 

якая мае на мэ це пад рых тоў ку і 

пе ра да чу на та ры у су (пас ля кож на-

га аду ка цый на га ме ра пры ем ства) 

узо раў да ку мен таў абяз лі ча ных су-

до вых па ста ноў, ка рот кіх пра ва вых 

па зі цый. Ужо на ле та пра вя раць, як 

за свое ны ма тэ ры ял, мяр ку ец ца з 

вы ка ры стан нем ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій (ра біць гэ та па ча лі ўжо, 

да рэ чы, сё ле та), па ве да мі ла стар-

шы ня БНП.

Пра вя дзен не кан фе рэн цыі ў 

пе ры яд ўдас ка наль ван ня за ка-

на даў ства аб на та ры я це і на та-

ры яль най дзей нас ці ак ту аль нае 

і бу дзе са дзей ні чаць да лей ша му 

ўма ца ван ню бе ла рус ка га на та ры-

я та, пе ра ка на ны Ва лян цін СУ КА-

ЛА, стар шы ня Вяр хоў на га су да 

(ВС), які за ўва жыў, што пры ня ты 

10 га доў та му ўказ мож на лі чыць 

дру гім на ра джэн нем бе ла рус ка га 

на та ры я та ў яго но вым вы гля дзе 

і якас ці:

— Пры няц цю гэ та га ўка за 

па пя рэд ні ча лі ак тыў ныя дыс-

ку сіі аб кірунках, перс пек ты вах 

ста наў лен ня на та ры я ту, аб ро-

лі дзяр жа вы ў яго рэ гу ля ван-

ні, паў на моц твах БНП і Мі нюс-

та. Вяр хоў ны суд заўж ды быў 

пры хіль ні кам по шу ку най больш 

аб' ек тыў най і су час най ма дэ лі 

бе ла рус ка га на та ры я та, та му яго 

рэ фар ма ван не бы ло агуль най 

скла даль най част кай су до ва-

пра ва вой рэ фор мы. Ме на ві та ў 

гэ ты пе ры яд бы лі сфар мі ра ва ны 

адзі ная су до вая сіс тэ ма, след-

чы ка мі тэт, не за леж ны дзяр жаў-

ны ка мі тэт су до вых экс пер тыз, 

змя ні лі функ цыі МУС, Мі нюст, 

Генп ра ку ра ту ра.

У вы ні ку комп лекс най су до-

ва-пра ва вой рэ фор мы на та ры-

ят на шай кра і ны сфар мі ра ваў ся 

функ цы я наль на, цэнт ра лі за ва на, 

на быў са ма стой насць. Сён ня на та-

ры ят — ма гут ны пра ва вы ін сты тут, 

які па спя хо ва іс нуе на прын цы пах 

са ма кі ра ван ня і са ма фі нан са ван-

ня, з'яў ля ец ца важ най і не ад' ем най 

част кай пра ва вой сіс тэ мы. На та-

ры ят за бяс печ вае ста біль насць 

гра ма дзян ска га аба ро ту, аба ро ну 

пра воў і за кон ных ін та рэ саў са мых 

шы ро кіх сла ёў на сель ніц тва шля-

хам здзяйс нен ня на та ры яль ных 

дзе ян няў, на га даў стар шы ня ВС:

— На та ры ят пры мае эфек-

тыў ныя ме ры па за бес пя чэн ні 

якас ці, да ступ нас ці і са цы яль-

най скі ра ва нас ці на та ры яль ных 

па слуг. А тлу ма чэн не за ка на-

даў ства — най важ ней шая са-

цы яль ная функ цыя па пра ва вым 

вы ха ван ні і аду ка цыі лю дзей, па-

вы шэн ні іх пра ва вой куль ту ры. 

Дзей насць су доў і на та ры яль-

ных кан тор заўж ды не па рыў на 

звя за на па між са бой, яе вар та 

раз гля даць як ла гіч ныя ўза е ма-

звя за ныя эта пы пра цэ са аба ро-

ны пра ва. І суд дзя, і на та ры ус як 

нось бі ты ўлад ных паў на моц тваў 

вы сту па юць ад імя дзяр жа вы і 

кі ру юц ца адзі ны мі прын цы па мі 

за кон на сці, бес ста рон нас ці і не-

за леж нас ці.

Ад но сі ны суд дзяў і на та ры у саў 

заўж ды кан струк тыў ныя і ўяў ля-

юць уза ем ны ін та рэс. А ся род 

най леп шых суд дзяў кра і ны ня ма-

ла тых, чыя юры дыч ная кар' е ра 

ўклю чае на та ры яль ную дзей-

насць. Тым не менш у суд боль-

шасць гра ма дзян звяр та ец ца за 

аба ро най ужо па ру ша на га пра ва 

і вы ра шэн нем кан флік ту, які ўзнік. 

А на та ры у сы здзяйс нен нем на та-

ры яль ных дзе ян няў па пя рэдж ва-

юць уз нік нен не са міх кан флік таў, 

па тлу ма чыў ён:

— Да лей шае раз віц цё па за су-

до ва га ўрэ гу ля ван ня пра ва вых 

кан флік таў, у тым лі ку шля-

хам вы ка ры стан ня па тэн цы я лу 

на та ры я та — адзін з важ ных 

кірункаў удас ка наль ван ня су-

до вай вы твор час ці. І ў цэ лым 

бе ла рус кі на та ры ят ад быў ся і 

зай мае пры стой нае мес ца ся-

род кра ін СНД.

НЕ ІН ФАР МА ЦЫЙ НА, 
А АФІ ЦЫЙ НА

У са мой наз ве кан фе рэн цыі 

«На та ры ят — эва лю цыя раз віц-

ця пра фе сіі: пры хіль насць тра ды-

цы ям, пры няц це но вых вы клі каў 

су час нас ці» за кла дзе на сут насць 

яе пра вя дзен ня: гэ та і гіс то рыя, і 

ацэн ка сён няш ня га, і по гляд у бу-

ду чы ню. Мэ та па ся джэн ня — даць 

маг чы масць зве рыць ча сы на та-

ры я там сяб роў скіх дзяр жаў на іс-

ну ю чым эта пе, за ўва жыў Сяр гей 

ХА МЕН КА, мі ністр юс ты цыі Бе-

ла ру сі:

— Га лоў нае — вы кон ваць 

асноў ную за да чу на та ры я та — 

аба ра няць за кон ныя пра вы гра-

ма дзян і юры дыч ных асоб, а так-

са ма вы трым лі ваць дзяр жаў ныя 

ін та рэ сы. Асаб лі вым пры кла дам 

пры гэ тым па він ны слу жыць на-

та ры ят Бе ла ру сі, бо ме на ві та тут 

прын цып дзе ля ча ла ве ка і ў імя 

ча ла ве ка вы тры ма ны ў поў най 

ме ры. Сту пень да ве ру да на ша га 

на та ры я та свед чыць пра па ва гу 

не толь кі да на шай кра і ны, але 

і да ай чын ных на та ры у саў, па-

коль кі на та ры ят Бе ла ру сі з'яў ля-

ец ца ба за вай ар га ні за цы яй дзяр-

жаў — удзель ніц СНД у сфе ры 

на та ры яль най дзей нас ці.

Урэш це на та ры я ты кра ін СНД 

па він ны прый сці да экс тэ ры та ры-

яль на га прын цы пу дзей нас ці, каб 

ча ла век, зна хо дзя чы ся ў ад ной 

кра і не, мог атры маць на та ры яль-

ную па слу гу з ін шай дзяр жа вы 

СНД. А ў перс пек ты ве гэ та, маг-

чы ма, рас паў сю дзіц ца і на ін шыя 

сяб роў скія дзяр жа вы. Са свай го 

бо ку Мі нюст па ста ян на аказ вае 

ме та да ла гіч ную да па мо гу ў дзей-

нас ці на та ры я та і пад трым ку на 

дзярж уз роў ні пры вы ра шэн ні пэў-

ных на та ры яль ных за дач, лі чыць 

мі ністр.

Каб на та ры яль нае ўза е ма-

дзе ян не па між кра і на мі ста ла не 

ін фар ма цый ным, а афі цый ным, 

трэ ба яшчэ па пра ца ваць, мяр куе 

Кан стан цін КОР СІК, прэ зі дэнт 

Фе дэ раль най на та ры яль най па-

ла ты Ра сіі.

— За раз, ка лі, на прык лад, 

ра сій скі на та ры ус ад крыў спад-

чын ную спра ву, а хтось ці са 

спад чын ні каў жы ве ў Бе ла ру сі, 

то спе цы я ліст ро біць за пыт праз 

ра сій скае Мі ніс тэр ства юс ты цыі 

ў бе ла рус кае, а пас ля ўся ін фар-

ма цыя гэт кім жа чы нам вяр та-

ец ца на зад. І та кі аб мен мо жа 

за цяг нуц ца на паў го да. Трэ ба 

зра біць су вязь не па срэд на па-

між на та ры у са мі больш апе ра-

тыў най, каб гра ма дзя не не ча-

ка лі ме ся ца мі.

Да ве дац ца, хто ад крыў спад-

чын ную спра ву, у Ра сіі мож на 

спа кой на на пар та ле Фе дэ раль най 

на та ры яль най па ла ты, а ў Бе ла-

ру сі — на сай це Бе ла рус кай на та -

ры яль най па ла ты.

— Пе ра вод бе ла рус ка га на та-

ры я та на па за бюд жэт ныя рэй кі 

дзе сяць га доў та му стаў важ най 

з'я вай у жыц ці на та ры у саў Бе ла-

ру сі. Та кое ра шэн не апраў да ла 

ся бе, а БНП да ка за ла сваю грун-

тоў насць, ка рыс насць і па трэб-

насць дзяр жа ве і гра мад ству. 

Гэ та эфек тыў ная ма дэль, якая 

да зва ляе за бяс печ ваць пра вы 

гра ма дзян, бяс пе ку і ста біль-

насць гра ма дзян ска га аба ро-

ту, — да даў Кан стан цін Кор сік.

НЕ ЗА ЛЕЖ НЫ, 
УДАС КА НА ЛЕ НЫ, 
ЛІЧ БА ВЫ

На та ры ят — адзін з клю ча вых 

пра ва вых дзяр жаў ных ін сты ту таў, 

па срод кам яко га за бяс печ ва юц ца 

пра вы і за кон ныя ін та рэ сы гра-

ма дзян і ар га ні за цый. Усе да сяг-

нен ні, якія бы лі і яшчэ бу дуць, не-

маг чы мыя без на шых на та ры у саў, 

якія па пра ве лі чац ца пра фе сі я-

на ла мі са ма га вы со ка га ўзроў ню, 

якія ад да ны ін та рэ сам дзяр жа вы, 

ад зна чы ла Воль га ЧУП РЫС, на-

мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та:

— Пы тан ням ажыц цяў лен ня 

на та ры яль най дзей нас ці ў на-

шай кра і не ўдзя ля ец ца піль ная 

ўва га на са мым вы со кім уз роў-

ні. Ад праў ным пунктам раз віц ця 

су час на га на та ры я та стаў Указ 

№ 523, дзя ку ю чы яко му бы ла 

пра ве дзе на рэ фор ма і ство ра-

на не за леж ная на та ры яль ная 

сіс тэ ма, ад нак дзяр жа вай за ха-

ва ны на бор мі ні маль на не аб ход-

ных функ цый для ка ар ды на цыі 

дзей нас ці на та ры я та. Мяр ку ем, 

што ад гэ та га не вар та ады хо-

дзіць і на да лей.

За дзе ся ці год дзе з дня вы ха ду 

ўка за па вы ша ны ўзро вень кад ра-

ва га і ма тэ ры яль на-тэх ніч на га за-

бес пя чэн ня на та ры у саў. Ад быў ся 

шэ раг змен у пра ва вым рэ гу ля-

ван ні ін сты ту та: вы да дзе на 12 за-

ка на даў чых ак таў, шэсць ука заў і 

за ко наў Прэ зі дэн та, якія рэг ла мен-

ту юць да дзе ную сфе ру пра ва вых 

ад но сін, удак лад ні ла яна.

Гіс то рыя ай чын на га на та ры я та 

па ча ла ся ў 1866 го дзе з увя дзен ня 

ў бе ла рус кіх гу бер нях па ла жэн ня 

аб на та ры яль най час тцы. Пас ля 

ўка ра нен ня са вец кай ула ды ства-

ра лі па ла жэн не аб судаўстройстве 

БССР, а ў 1924 го дзе ство ра ны 

дзяр жаў ныя на та ры яль ныя кан то-

ры, пра вёў пры сут ным гіс та рыч ны 

эк скурс Ва ле рый МІЦ КЕ ВІЧ, на-

мес нік стар шы ні Па ла ты прад-

стаў ні коў:

— На ступ ным эта пам у пра ва-

вым рэ гу ля ван ні ста ла пры няц це 

ў 1974 го дзе за ко на аб дзяр жаў-

ным на та ры я це, які дзей ні чаў 

26 га доў. На зме ну яму прый-

шло па ла жэн не аб на та ры я -

це, якое з 5 лю та га 2000 го да 

за кла ла асно вы су час на га на та-

ры я та Бе ла ру сі. За кон «Аб на та-

ры я це і на та ры яль най дзей нас-

ці» быў пры ня ты ў 2004 го дзе. 

А ў 2013-м Ука зам Прэ зі дэн та 

№ 523, но вай яго рэ дак цы яй у 

2016-м і ін шы мі ка рэк ці роў ка-

мі бы ла зроб ле на кар ды наль-

ная рэ фор ма ар га ні за цыі на та -

ры яль най дзей нас ці.

Зме ны 2020 го да да поў ні лі 

пе ра лік на та ры яль ных дзе ян-

няў. За ма ца ва на прэ зумп цыя 

даставернасці на та ры яль на га ак-

та. З кам пе тэн цыі ўпаў на ва жа ных 

служ бо вых асоб мяс цо вых ор га-

наў ула ды вы клю ча ны паў на моц-

твы па на та ры яль ным свед чан ні 

да ве ра нас цяў, згод і тас та мен таў. 

У 2022-м бы лі ап ты мі за ва ны пы-

тан ні здзяйс нен ня на та ры яль най 

дзей нас ці і ар га ні за цыі на та ры яль-

на га аб слу гоў ван ня. Шэ раг норм 

на кі ра ва ны на спра шчэн не рэа лі-

за цыі гра ма дзя на мі сва іх пра воў. 

У пры ват нас ці, зме не ны па ра дак 

свед чан ня да га во раў ад чу жэн ня 

зя мель на га ўчаст ка, па ра дак вы-

да чы па свед чан ня аб пра ве ўлас-

нас ці на до лю ў ма ё мас ці, на жы тай 

су жэн ца мі ў шлю бе, на га даў Ва ле-

рый Міц ке віч.

— Чар го выя на ва цыі за ко на 

за клі ка ны за бяс пе чыць да лей-

шую ліч ба ві за цыю на та ры яль-

най дзей нас ці. Па доб ная прак-

ты ка ўжо іс нуе ў не ка то рых 

дзяр жа вах СНД і за па тра ба ва на 

на сель ніц твам, і мы спа дзя ём ся, 

што яна пры жы вец ца і ў на шай 

кра і не. Па шы ра ец ца, на прык лад, 

шэ раг бяс спрэч ных па тра ба ван-

няў, спаг нан не па якіх ад бы ва-

ец ца на пад ста ве вы ка наў ча га 

над пі су на та ры у са, — за ўва жы-

ла Воль га Чуп рыс і вы ка за ла 

спа дзя ван не, што на та ры яль ная 

прак ты ка «ста нец ца ка рыс най 

у гэ тай част цы на шым су дам, 

бо не здар ма ка жуць, што, ка лі 

на та ры у сы пра цу юць, су ды ад-

па чы ва юць».

У Па ла це прад стаў ні коў рых-

ту ец ца да дру го га чы тан ня пра-

ект за ко на аб зме нах у За кон «Аб 

на та ры я це», які бу дзе пры ня ты 

ця гам двух ме ся цаў, а то і ра ней, 

па дзя ліў ся Ва ле рый Міц ке віч:

— У пра ект уне се ны па ла жэн ні, 

скі ра ва ныя на да лей шае ўка ра нен-

не ў раз віц цё на та ры яль най дзей-

нас ці ін фар ма цый ных тэх на ло гій, у 

тым лі ку за ма ца ван не маг чы мас ці 

здзяйс няць най больш за па тра ба-

ва ныя на та ры яль ныя дзе ян ні ад-

да ле на (без аса біс та га на вед ван ня 

на та ры у са асо бай). Ка рэк ці роў ка 

ві даў на та ры яль ных дзе ян няў, якія 

здзяйс ня юц ца дып ла ма тыч ны мі 

аген та мі дып прадс таў ніц тваў Бе-

ла ру сі і кон суль скі мі служ бо вы мі 

асо ба мі кон суль скіх уста ноў. Па-

вы шэн не ад каз нас ці на та ры у саў 

за вы трым лі ван не вы зна ча ных 

за ко нам па тра ба ван няў да на та-

ры яль най дзей нас ці.

Са мі на та ры у сы для ўдас ка-

на лен ня сва ёй пра цы пла ну юць 

ука ра няць у дзей насць на та ры я та 

пра ва вую ма дэль «ак тыў ны на та-

ры ус», ка лі спе цы я ліст са ма стой-

на вы ка рыс тоў вае ўсе элект рон-

ныя срод кі для збо ру ін фар ма цыі, 

не аб ход най для ра бо ты. А ра зам 

з На цы я наль ным ка даст ра вым 

агенц твам за пла на ва на ства рэн не 

ін тэр ак тыў най ка даст ра вай кар ты 

пунктаў на та ры яль на га аб слу гоў-

ван ня.

Іры на СІ ДА РОК, 

фо та аў та ра.

КА ЛІ НА ТА РЫ У СЫ ПРА ЦУ ЮЦЬ, 
СУ ДЫ АД ПА ЧЫ ВА ЮЦЬ

Пра эва лю цыю і за ка на даў чыя на ве лы на та ры я та рас ка за лі на кан фе рэн цыі
За свед чыць тас та мент, атры маць па свед чан не аб пра ве на спад-

чы ну і здзейс ніць шэ раг ін шых на та ры яль ных дзе ян няў мож на 

бу дзе не ўза ба ве ад да ле на, не вы хо дзя чы з до му. Па шы ра ец ца 

шэ раг бяс спрэч ных па тра ба ван няў, спаг нан не па якіх ад бы ва-

ец ца на пад ста ве вы ка наў ча га над пі су на та ры у са, а так са ма па-

шы ра ец ца ад каз насць на та ры у са за вы трым лі ван не вы зна ча ных 

за ко нам па тра ба ван няў. Мяр ку ец ца, што чар го выя ка рэк ці роў кі 

За ко на «Аб на та ры я це і на та ры яль най дзей нас ці» бу дуць пры-

ня тыя пар ла мен там Бе ла ру сі ў най блі жэй шы час, і на та ры у сы 

ўсту пяць у но вы год з аб ноў ле ным за ка на даў ствам. Удзель ні кі 

між на род най кан фе рэн цыі, пры све ча най 10-год дзю пры няц ця 

Ука за Прэ зі дэн та № 523 «Аб ар га ні за цыі на та ры яль най дзей нас ці 

ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь», за кра ну лі гіс та рыч ныя эта пы раз віц ця 

пра фе сіі на та ры у са, аб мер ка ва лі на ва цыі на цы я наль ных за ка-

на даў стваў у сфе ры на та ры я ту, пы тан ні ліч ба ві за цыі і вы ка ры-

стан ня ін фар ма цый ных тэх на ло гій у дзей нас ці на та ры у саў.


